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 ВОЈ ВОД СТВО СР БИ ЈА И ТА МИ ШКИ БА НАТ  
НИJE БИЛO КРУ НО ВИ НА

СА ЖЕ ТАК: У при ло гу ау тор је дао сво је вр сни пре глед пи са ња до са да шње 
срп ске исто ри о гра фи је о пи та њу Вој вод ства Ср би ја и Та ми шки Ба нат, тач није 
да ли је реч о кру но ви ни, или о управ ној обла сти. На вео је при ме ре исто рича ра 
и њи хо вих де ла, ка ко оне ко ји ни су оце њи ва ли Вој вод ство Ср би ја и Та ми шки 
Ба нат као кру но ви ну, та ко и оне ко ји су твр ди ли да је реч о кру но ви ни.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Вој вод ство Ср би ја и Та ми шки Ба нат, кру но ви на, Ре во-
лу ци ја 1848, срп ска исто ри о гра фи ја, Слав ко Га ври ло вић

У ста ри јој и до ско ра шњој исто ри о гра фи ји исто ри ча ри ни су у цар ском 
па тен ту од 18. но вем бра 1849. го ди не на ла зи ли до каз да је тим ак том, ко јим је 
про гла ше но Вој вод ство Ср би ја и Та ми шки Ба нат, ство ре на но ва кру но ви на.1 
У књи зи Еми ла Пи коа, Ср би у Угар ској, њи хо ва по ве сни ца, ко ју је с фран-
цу ског пре вео др Сте ван Па вло вић, (Но ви Сад 1883, стр. 277‒279), ау тор је 
на гла сио да при ли ке у ко ји ма су се на шли Ср би по сле ре во лу ци је 1848/49. 
го ди не ни су би ле та кве да се мо гло оче ки ва ти „да ће уре ђе ње вој вод ства од-
го ва ра ти же ља ма, ко је Ср би бе ху ис ка за ли”, па је уме сто би ло ка квих да љих 
ко мен та ра об ја вио чи тав цар ски па тент од 18. но вем бра 1849. го ди не. Ни ко-
ла Пе тро вић, у књи зи Све то зар Ми ле тић (Бе о град 1958, стр. 50) на пи сао је 
да су Срп ска Вој во ди на и Та ми шки Ба нат би ле ад ми ни стра тив на област, 
„ко ја ни је има ла ни чег за јед нич ког с ау то ном ном об ла шћу ка ко су је за ми-
шља ле и за њу су се бо ри ле у По кре ту срп ске ма се”. Др Ду шан Ј. По по вић 
у сво јој књи зи Ср би у Вој во ди ни (Но ви Сад 1963, књи га III, стр. 304–305) ту 
тво ре ви ну не оце њу је као кру но ви ну не го као зе мљи ште. Вла ди мир Ћо ро вић 
у сво јој Исто ри ји Ср ба, III део (Бе о град 1989, стр. 98) ту но ву цар ску тво реви-
ну не по ми ње као кру но ви ну, већ као обла сти. У књи зи Ср би у Хаб сбур шкој 

1 Цар ски па тент ви ди у књи зи: Јо ван Ђор ђе вић, Рад ња Бла го ве штен ског са бо ра на рода 
срб ског у Срем ским Кар лов ци ма 1861, Но ви Сад 1861, 229‒231.
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мо нар хи ји 1792‒1949 (Но ви Сад 1994, стр. 150), Слав ко Га ври ло вић Вој вод-
ство Ср би ја и Та ми шки Ба нат не вред ну је као кру но ви ну, не го као по себ ну 
те ри то ри ју. У књи зи Му зеј Вој во ди не, Стал на по став ка (Но ви Сад 1997, стр. 
142) Га ври ло вић је из нео ми шље ње да је Вој вод ство Ср би ја и Та ми шки Ба-
нат „при вре ме на ад ми ни стра тив на је ди ни ца с ца рем као срп ским вој во дом 
и ге не ра лом Фер ди нан дом Ма јер хо фе ром као упра ви те љем Вој вод ства, што 
је би ла не га ци ја од лу ка Мај ске скуп шти не и на ци о нал но по ли тич ких циље-
ва Срп ског на род ног по кре та 1848/49. го ди не”. Ми ло рад Ек ме чић, у сво јој 
књи зи Ду го кре та ње из ме ђу кла ња и ора ња. Исто ри ја Ср ба у но вом ве ку 
1492‒1992. (Бе о град 2010, стр. 251), Вој вод ство Ср би ју и Та ми шки Ба нат 
на зи ва ау то ном на област, а не кру но ви на. Љу бо мир ка Кр кљуш у не ко ли ко 
сво јих ра до ва („Ау то но ми ја Вој во ди не до 1914. го ди не ‒ да ли је по сто ја ла, 
ка да и ка ква?”, Ана ли Прав ног фа кул те та у Бе о гра ду, год. LVI II, бр. 2, 2010, 
стр. 33, и у књи зи Про јек ти уста ва за Вој во ди ну Ср би ју на ста ли у то ку 
Срп ског на род ног по кре та 1848‒1849, Но ви Сад 2006, стр. 14) на пи са ла је да 
Вој вод ство Ср би ја и Та ми шки Ба нат ни је било круновина већ са мо јед на 
ад ми ни стра тив на је ди ни ца.

Ј. Х. Шви кер у сво јој По ли тич кој исто ри ји Ср ба у Угар ској (Но ви Сад 
‒ Бе о град 1998, стр. 314), Вој вод ство Ср би ја и Та ми шки Ба нат на зи ва но ве 
про вин ци је, и ве ли: „Сем на зи ва, но во о сно ва на ‘крун ска зе мља’ ни је има ла 
ни чег срп ског на ци о нал ног”. У сва ком слу ча ју, ни Шви кер не оце њу је Вој вод-
ство Ср би ја и Та ми шки Ба нат као кру но ви ну. За то је и ре чи „крун ска зе мља” 
ста вио под на вод ни ке, што би мо гло да зна чи и та ко зва не крун ске зе мље.

Да је Вој вод ство Ср би ја и Та ми шки Ба нат би ло кру но ви на пр ви пут је 
по ме ну то у из ја ви гру пе Ср ба из Те ми шва ра да те гро фу Мен сдор фу Пу љију 
1860. го ди не. Та гру па из ја ви ла је да же ли „да вој вод ство оста не кру но ви на 
за се бе, као што је и сад”.2 Ме ђу тим, те ми шва р ски вла ди ка Са му и ло Ма ши-
ре вић, ко ји је уче ство вао у рас пра ва ма во ђе ним у По ја ча ном ца ре вин ском 
ве ћу, 26. сеп тем бра 1860. у свом из ла га њу тра жио је да се „са да шња управ-
на област Вој вод ства Ср би ја и Та ми шки Ба нат про гла си за по себ ну кру но-
ви ну.”3 Мо же ли се сум ња ти у то да вла ди ка Ма ши ре вић ни је знао, што 
зна ју не ки да на шњи исто ри ча ри, да је Вој вод ство Ср би ја и Та ми шки Ба нат 
би ло кру но ви на?

Са свим су прот но од из не тих ста во ва по зна тих исто ри ча ра др жав но-
прав ни ста тус Вој вод ства Ср би ја и Та ми шки Ба нат оце нио је Јо ван Ра до нић 
у есе ју под на сло вом Вој вод ство Ср би ја и Та ми шки Ба нат (Де ло, 15, III 1915, 
стр. 15). Оце нио је да је 6. но вем бра 1849. по ста ром ка лен да ру „по ред мно-
гих кру но ви на ство ре на још јед на но ва кру но ви на, ко ја је на зва на ‘Вој вод ство 
Ср би ја и Та ми шки Ба нат’”4. Ан дри ја Ра де нић је у Ен ци кло пе ди ји Ју го сла вије 

2 Ј. Ђор ђе вић, Рад ња Бла го ве штен ског са бо ра, 236.
3 Љу бо мир ка Кр кљуш, О прав ном по ло жа ју Ср ба у Ју жној Угар ској ‒ ствар ност, 

те жње и кон тро вер зе, Збо р ник Ма ти це Срп ске за исто ри ју, бр. 98, Но ви Сад 2018, 55, 56. 
4 Тај текст Јо ва на Ра до ни ћа ни је на пи сан из на уч них, већ из по ли тич ких раз ло га, у 

вре ме ка да су Ср би би ли ве о ма по го ђе ни од лу ком ма ђар ске вла де да 1912. го ди не уки не срп-
ску на род но-цр кве ну ау то но ми ју. У по ли тич кој бор би во ђе ној око ау то но ми је, у кри ти ка ма 
ма ђар ске по ли ти ке пре ма Ср би ма, Ра до нић се, не као на уч ник, већ као ан га жо ва ни по ли-
ти чар, у овом слу ча ју по слу жио исто риј ским фал си фи ка том.
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(За греб 1968, књ.7, стр. 535) на пи сао: „Да би осла би ла по зи ци је Уга р ске, 
Ау стри ја је цар ским де кре том но вем бра 1849. да ла Вој во ди ни ста тус по себ-
не крун ске обла сти. Фор ми ра на под име ном Срп ског Вој вод ства и Та ми шког 
Ба на та са те ри то ри ја ма јед ног де ла Бач ке и Ба на та, и два срем ска сре за ‒ 
рум ски и илоч ки...”. Гру па ау то ра (Пе тар Ро каи, Зол тан Ђе ре, Ти бор Пал и 
Алек сан дар Ка саш), ко ја је на пи са ла Исто ри ју Ма ђа ра (Бе о град 2002, стр. 
450), по ми ње Вој вод ство Ср би ја и Та ми шки Ба нат, на гла ша ва ју ћи да је „на 
че ло ове кру но ви не, као вој ни упра ви тељ” до шао гроф Јо хан Ко ро ни ни-Крон-
берг. У књи зи Срп ска др жав ност 19. ве ка (Бе о град 2008, стр. 461) Ра дош 
Љу шић је на вео: „Цар ским па тен том од 18. но вем бра 1849. го ди не осно ва но 
је Вој вод ство Ср би ја и Та ми шки Ба нат, као јед на од кру но ви на Хаб сбур шке 
мо нар хи је”. И Де јан Ми ка ви ца je у књи зи Срп ско пи та ње на Угар ском са бору 
1690‒1918. (Но ви Сад 2011. стр. 101) на пи сао да је про гла шен цар ски па тент 
(од 18. но вем бра 1849. го ди не) „ко јим је ство ре на по себ на кру но ви на под 
на зи вом Вој вод ство Ср би ја и Та ми шки Ба нат”. Ми ка ви ца је то по но вио и у 
књи зи Срп ска по ли ти ка у Хр ват ској и Сла во ни ји 1538‒1918 (Но ви Сад 2015, 
стр. 113) па је на пи сао: „Јед ну од кључ них од лу ка за ју жно у гар ске Ср бе пред-
ста вља ло је Цар ско ре ше ње о кон сти ту и са њу кру но ви не под на зи вом Вој вод-
ство Ср би ја и Та ми шки Ба нат”. Ка да је Ар хив Вој во ди не по во дом 165. го ди не 
од осни ва ња Вој вод ства Ср би ја и Та ми шки Ба нат при ре дио из ло жбу, и тим 
по во дом об ја вио ка та лог, ре цен зент из ло жбе и ка та ло га био је Де јан Ми ка-
ви ца. И ту је он, као ре цен зент, Вој вод ство Ср би ја и Та ми шки Ба нат оце нио 
као „ау стриј ску кру но ви ну”. Шта ви ше, на гла сио је да је цар ским па тен том 
од 18. но вем бра 1849. ство ре на „по себ на цар ско-кра љев ска кру но ви на”. Томе 
је Ми ка ви ца, као об ја шње ње, до дао: „Бу ду ћи да је пре ма ет нич кој струк ту ри 
ста нов ни штва, сво јим гра ни ца ма, по ли тич ком по ло жа ју Ср ба и над ле жно-
сти ма ко је су про из и ла зи ле из ње ног ста ту са, но во о сно ва на кру но ви на би ла 
бит но дру га чи ја од Срп ске Вој во ди не као фе де рал не је ди ни це ко ју су про-
гла си ли и због ко је су све сно стра да ли пре чан ски Ср би у прет ход ном, рат ном 
и ре во лу ци о на р ном вре ме ну, ни ме ђу срп ским, не мач ким, хр ват ским и ма ђар-
ским исто ри ча ри ма ни је по стиг ну та са гла сност о ка рак те ру и зна ча ју ове 
обла сти, иа ко се са ве ли ком по у зда но шћу да нас мо же твр ди ти да је реч о крун-
ској обла сти зна чај ној за Ср бе, већ са мо сто га што су ње ним осни ва њем на 
од ре ђе ни на чин при зна та срп ска пра ва, по све до че но при зна ње са цар ске стра не, 
на род них и исто риј ских успо ме на, оме ђе на срп ска на ци о нал на те ри то ри ја”5.

По пут Ми ка ви це и Ве сна Ба шић, као и Зо ран Сте ва но вић на пи са ли су 
да је Вој вод ство Ср би ја и Та ми шки Ба нат билo кру но ви на. Сте ва но вић је о 
то ме чак дао и сле де ће об ја шње ње: „У Па тен ту ко јим је осно ва но, Вој вод ство 
ни је екс пли цит но озна че но кру но ви ном, већ управ ном об ла шћу и де лом 
зе мље, али се оно већ у пр вим цар ским за ко ни ма ко ји су се од но си ли на ову 
те ри то ри ју, из да тим по чет ком 1850. го ди не, зва нич но во ди ло као кру но ви на.”6

Гру па ау то ра с Ми ка ви цом на че лу (Н. Ле ма јић, Г. Ва син и Н. Нин ко-
вић) озна чи ла је Вој вод ство као кру но ви ну у књи зи Ср би у Хаб збур шкој 

5 Вој вод ство Ср би ја и Та ми шки Ба нат (1849‒1861). По во дом 165 го ди на од осни ва ња 
Вој вод ства Ср би је и Та ми шког Ба на та, Но ви Сад 2014, 8.

6 Исто, 24.
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мо нар хи ји од 1526. до 1918. (књ. 1–2, Но ви Сад 2016). У пр вој књи зи то га 
из да ња, на стр. 475, а у на по ме ни под бр. 3. на пи са но је: „У Па тен ту ко јим је 
осно ва но, Вој вод ство ни је екс пли цит но озна че но као кру но ви на, већ управ-
ном об ла шћу и де лом зе мље (Ver wal tung sge bi et и Land steil), али се већ у 
пр вим цар ским за ко ни ма ко ји су се од но си ли на ову те ри то ри ју, из да тим 
по чет ком 1850. го ди не, зва нич но во ди ло као кру но ви на.” Ову тврд њу оспо-
ри ла је у из ван ред ној ана ли тич кој сту ди ји проф. др Љу бо мир ка Кр кљуш. 
Она је на пи са ла: „Ово об ја шње ње би се те шко мо гло при хва ти ти без пре не-
бре га ва ња еле мен тар ног пра ви ла о хи је рар хи ји прав них ака та. У основ ним 
др жав ним ак ти ма, устав ним до ку мен ти ма, ко ји су нај ме ро дав ни ји ка да је 
реч о устрој ству др жа ве, Вој вод ство Ср би ја и Та ми шки Ба нат ни је ниг де 
озна че но као кру но ви на, не го као управ на област, свој ством ко је јој је тим 
ак ти ма фор мал но и да то.

Да ље, би зар на је и прет по став ка ко ју та кво об ја шње ње под ра зу ме ва, 
да у цар ском ак ту устав ног ка рак те ра ни је за пи са но из ри чи то баш оно што 
се на ме ра ва ло, не го не што дру го. Да ље, с об зи ром на то да се Вој вод ство у 
књи зи по ми ње до след но као кру но ви на, оче ки ва ло би се да се овом пи та њу 
по све ти ве ћа па жња и пру жи ис црп ни је и чвр шће уте ме ље но обра зло же ње 
не го што то до зво ља ва и обим и функ ци ја јед не на по ме не.”7 

Овим на во ђе њем исто ри ча ра и њи хо вих де ла, ка ко оних ко ји ни су оце-
њи ва ли Вој вод ство Ср би ја и Та ми шки Ба нат као кру но ви ну, та ко и оних ко ји 
су твр ди ли да је реч о кру но ви ни, ни сам имао на ме ру да са чи ним пот пу ни 
спи сак јед них и дру гих. Сам при па дам пр вој гру пи исто ри ча ра8 и твр дим 
да су они у пра ву, а да дру ги гре ше, и да не ма ју осло нац у ре ле вант ној до-
ку мен та ци ји. Уо ста лом, они по пра ви лу и не да ју кон крет не до ка зе за сво ју 
тврд њу, јер тих до ка за не ма. Овом при ли ком не мам на ме ру да се упу штам 
у ис пи ти ва ње мо ти ва због ко јих Вој вод ство Ср би ја и Та ми шки Ба нат про гла-
ша ва ју кру но ви ном. Ме ђу тим, то што чи не и ка ко то чи не по ме ну ти са вре-
ме ни исто ри ча ри, ни је ни шта дру го не го фал си фи ко ва ње исто ри је. Чи ње-
ни ца је да цар ским па тен том од 18. но вем бра 1849. ни је осно ва но Вој вод ство 
Ср би ја и Та ми шки Ба нат као кру но ви на. То се ни је мо гло до го ди ти ни сто га 
што би то би ло у су ко бу с Ок тро и са ним уста вом, про гла ше ним 4. мар та 1849. 
Све док је на сна зи био тај устав ни је об ја вљен ни је дан цар ски акт ко јим је 
Вој вод ство Ср би ја и Та ми шки Ба нат про гла ше но за кру но ви ну.

За ни мљи во је да две зна чај не уста но ве Вој во ди не, Му зеј Вој во ди не и 
Ар хив Вој во ди не, има ју два су прот ста вље на ви ђе ња Вој вод ства Ср би ја и Та-
ми шки Ба нат. Ка ко је већ ре че но, по оце ни ака де ми ка Слав ка Га ври ло ви ћа 
у књи зи о Му зе ју, Вој вод ство Ср би ја ни је би ла кру но ви на. Ме ђу тим, Де јан 
Ми ка ви ца је био ши ро ко гру ди ји од ца ра Фра ње Јо си фа па је, као ре цен зент, 
од лу чио да у из ло жбе ном ка та ло гу Ар хи ва Вој во ди не, и у не ким сво јим ра-
до ви ма, Вој вод ству Ср би ја и Та ми шки Ба нат до де ли оно што у ствар но сти 
ни је по сто ја ло. Та ква Ми ка ви чи на ве ли ко ду шност, и та кво „на уч но от кри ће”, 

7 Љ. Кр кљуш, п. д. 58, 59.
8 Ви ди: В. Ђ. Кре стић, „Ср би у Угар ској од сло ма ре во лу ци је до на год бе 1848‒1867”, 

у књи зи: Исто ри ја срп ског на ро да, књ. V2. стр. 109; Исти, Ср би у Угар ској 1790‒1918, Но ви 
Сад 2013, 241.
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за др тим ау то но ма ши ма Вој во ди не, ко ји су спрем ни и на се це си ју, мо же да 
по слу жи као озби љан до каз Вој во ђан ске др жав но сти. Мо жда је, у да на шње 
вре ме, у то ме и пра ви сми сао пи са ња да је Вој вод ство би ло кру но ви на.
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